

国家“十四五”数字经济发展规划指出

加快既有住宅和社区设施数字化改造

广东建设报讯 记者誉建业报道：日前，国务院印发了《“十四五”数字经济发展规划》（以下简称《规划》）。《规划》提出，要加快既有住宅和社区设施数字化改造，鼓励新建小区同步规划建设智能系统，打造智能楼宇、智能停车场、智能充电桩、智能垃圾箱等公共设施。

《规划》部署了优化升级数字基础设施、充分发挥数据要素作用、大力推进产业数字化转型、加快推动数字产业化、持续提升公共服务数字化水平、健全完善数字经济治理体系、着力强化数字经济安全体系、有效拓展数字经济国际合作8个方面重点任务。

其中，在优化升级数字基础设施方面，《规划》要求加快建设信息网络基础设施，推进云网协同和算网融合发展，有序推进基础设施智能升级。按照绿色、低碳、集约、高效的原则，持续推进绿色数字中心建设，加快推进数据中心节能改造，持续提升数据中心可再生能源利用水平。推动智能计算中心有序发展，打造智能算力、通用算法和开发平台一



《“十四五”数字经济发展规划》鼓励新建小区同步规划建设智能系统

体化的新型智能基础设施，面向政务服务、智慧城市、智能制造、自动驾驶、语言智能等重点新兴领域，提供体系化

的人工智能服务。

在持续提升公共服务数字化水平方面，《规划》要求推动数字城乡融合发

展。统筹推动新型智慧城市和数字乡村建设，协同优化城乡公共服务。深化新型智慧城市建设，推动城市数据整合共享和业务协同，提升城市综合管理服务能力，完善城市信息模型平台和运行管理服务平台，因地制宜构建数字孪生城市。加快城市智能设施向乡村延伸覆盖，完善农村地区信息化服务供给，推进城乡要素双向自由流动，合理配置公共资源，形成以城带乡、共建共享的数字城乡融合发展格局。构建城乡常住人口动态统计发布机制，利用数字化手段助力提升城乡基本公共服务水平。

同时，打造智慧共享的新型数字生活。加快既有住宅和社区设施数字化改造，鼓励新建小区同步规划建设智能系统，打造智能楼宇、智能停车场、智能充电桩、智能垃圾箱等公共设施。引导智能家居产品互联互通，促进家居产品与家居环境智能互动，丰富“一键控制”“一声响应”的数字家庭生活应用。加强超高清电视普及应用，发展互动视频、沉浸式视频、云游戏等新业态。

佛山禅城奋力谱写高质量发展新篇章

2024年前拟改造老旧小区 53076户

广东建设报讯 记者誉建业报道：记者近日从佛山市禅城区住房和城乡建设局（以下简称禅城区住建水利局）获悉，该局将对标佛山市第十三次党代会报告提出的“515”战略目标和“十项民心工程”工作要求，为禅城区推动高质量发展，打造高品质禅城贡献住建水利力量。

让改革成果惠及更多群众

目前，禅城区江海路E地块公租房项目正稳步推进中，2021年第二期100套共有产权住房配售工作已发布申购公告。禅城区住建水利局相关负责人说，结合禅城实际，未来五年要新增供应商品住房6.7万套、保障性租赁住房9700套、共有产权住房2200套、人才住房3000套，努力让住房保障改革发展成果惠及更多人民群众。

与此同时，禅城区住建水利局将持续打造独具岭南文化特色的老旧小区，让老旧小区成为共同富裕的重要单元。计划今年改造老旧小区约9683户，到2024年改造老旧小区53076户。并且做好古村落、历史街区、历史建筑的活化升级工作，以莲升片区、南风古灶片区为重点，创新历史文化街区保护活化模式，让历史建筑、特色街区、民俗印记串珠成链，构建岭南文脉轴线。

对居民生活密切相关的基层社会治理，该局将打造住建水利政务一体化业务应用体系，重点统筹梳理物业管理、工地监管等领域事项，力促权责标准化、制度体系化、服务清单化，不断提升智慧行政能力，做到人人参与、共建共享，不断提升工地监管和小区治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平，让人民群众的安全感、幸福感更有保障。

推进污水治理效能提质增效

一直以来，禅城区住建水利局坚持



未来五年，禅城区将新增保障性租赁住房9700套、共有产权住房2200套、人才住房3000套。

“党政领导、河长主导、流域统筹、系统治理”的工作机制，发挥河长领治效用，以“流域治理”+“一河一策”思路改善省控、市控断面水质；以“源头治理”+“末端截污”的措施进一步推进全区（含自然村）污水管网全覆盖、污水全收集工作，确保消灭农村区域黑臭水体。

禅城区住建水利局相关负责人介绍，水环境治理项目计划投入35亿元，力争广佛跨界省控断面达到稳定IV类水、各市控断面稳定达到V类水（其中佛山涌稳定达到IV类），力争42条主干内河涌达标率由目前57%整体达到70%；全面深入推进“三个一体化”，在完成建管一体基础上，加快完成城乡一体，有序推进厂网一体工作。

同时，推进高质量监管，清查污水排放大户，健全入河排污口监管体系，清理河道已有违章建筑。实施全流域强统筹大兵团分层次治水战略，通过系列

水环境整治项目逐步改善全区水环境，强化省、市控断面流域整治，以点带面，力促河涌水质持续改善，确保黑臭水体“长制久清”。推进水系连通工程，加强管网排查修复与混接点改造，推进暗涵清理整治工作。推进南庄污水处理厂扩建及全区污水管网建设，不断提升管网效能。

要增加城市绿色亲水空间，就需要推进城市碧道建设。禅城区住建水利局将以全市碧道总体规划为引领，打造“碧道+城市更新”与“碧道+乡村振兴”两大特色碧道环。未来五年拟建成碧道总长约85公里。一方面，按照东、南、西、北、中五个方向推进“碧道+城市更新建设”，结合城东半月岛提升、城南东平河水轴线工程、城西王借岗公园、城北莲升片区改造、城中亚艺湖水体修复项目的碧道环。另一方面，推进南庄片区“碧道+乡村振兴”建设，结合罗南村、紫南村建设以及周尾围片区景观整治。

河源部署春节期间疫情防控工作

凡措施落实不到位 将被严肃追责问责

广东建设报讯 记者誉建业报道：1月14日，河源市召开市区2022年春节期间疫情防控工作推进会，传达贯彻落实中央和省、市有关疫情防控工作要求，分析当前疫情防控形势，研究部署春节期间疫情防控重点工作。

会议指出，当前疫情防控工作形势严峻，特别是随着春节临近，返乡人员流动和聚集越来越频繁，疫情防控压力持续加大。全区各级各部门要进一步深化思想认识，按照中央和省、市有关疫情防控工作要求，时刻绷紧疫情防控这根弦，强化底线思维，树牢风险意识，进一步增强做好疫情防控工作的责任感、使命感、紧迫感，坚持人民至上、生命至上，把“外防输入”作为重中之重，严而又严、细之又细抓好疫情防控工作，全力以赴巩固好来之不易的疫情防控成果。

据悉，河源市住建部门除了要按照各自工作职责，依法依规、从严从实做好疫情防控各项工作，还要持续加强重点人员排查管控，扎实做好重点场所疫情防控，充分发挥“哨点”监测作用，加快推进新冠疫苗接种工作，提高突发事件应急处置能力，切实把常态化防控措施进一步落实、落细、落到实处，全力筑牢筑实疫情防控防线，确保全市人民生命安全和身体健康，度过一个安全、欢乐、吉祥的春节。会议强调，对防控措施落实不彻底、不到位的部门将进行通报曝光和严肃追责问责。